



近日,全国各地雾霾笼罩。河北石家庄一所小学的学生做起了“防霾”武术操。网友们有的吐槽“还不如多吃青菜”,有的则称“十面霾伏”中最受伤的是孩子。 CFP图

抗癌“女人花”： 失去乳房，我们也能活得精彩

02-03

“心病”还需“心药”医 “心理矫治”亟待加强

06-07

无数个“21天”起航 运动是孩子们的快乐之源

09

特别评论

国企改革需要回到资本层面

文/苏小和

新出台的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》，在事关国有企业改革的命题上，我们能够看到颇有方法论含金量的一句陈述：

“改革国有资本授权经营体制，组建若干国有资本运营公司，支持有条件的国有企业改组为国有资本投资公司”。

这里的关键词，是资本，或者是投资。这是为了在国有资产管理体制的方法论上有所突破，从管市场、管管理、管人才转型为管资本。换句话说，中国国有

企业的管理部门，从今以后要从市场竞争、商业模式、企业家队伍等事关市场具体事务的领域放权，向后退，退到资本的层面。国有资产管理部和大型国有企业将以资本为主要工具，来参与市场。

如果这样的转型得以实现，至少有三个方面的效应。其一是政府再一次放权，市场竞争的力度会加大；其二，随着放权的到位，市场会得到政府的让利效应，即所谓改革的红利会出现；其三，国有企业的转型可能会吸收国际经验，形成一种开放性的国际商业模式。

这样的分析，让我们想起80年代的放权让利改革。因此，沿着历史的改进过程来分析当下改革的可能性，会让人们豁然开朗。事实上，在一般意义上的市场经济体系之内，企业改革的确具有牵一发而动全身的效果，因为企业既能解决整个社会的就业问题，也能解决政府财政的收入。因此，抓住企业，就意味着抓住了经济的本质。

于是，1978年改革初始，高层管理者能够意识到对企业放权让利事关经济全局，并不是空穴来风。李先念是着力推动对企业放权让利的关键人物。1978年9

月，国务院务虚会的主题正是“给予企业必要的独立地位，扩大企业的自主权”。李先念的讲话，提到了“企业是基本的生产单位”的名言。他强调，必须认真注意发挥企业的积极性，要给企业经济权限和经济利益，不能把企业当做任何主管机关的附属品，当作只能依靠上级从外部指挥拨动的算盘珠。

梳理这里鲜活的历史材料，我们能发现历史的经验，也能发现历史的遗憾。35年之后，新任总理李克强再次把政府的放权让利作为改革切口，可谓意义众多。第一，兴起于上世纪80年代的

政府放权让利改革，虽然历经35年，但远远没有完成；第二，抓住以放权为核心的政府改革重点，如能真正做到实处，不仅能牵一发而动全身，还能再次获取改革红利；第三，上个世纪80年代的放权让利改革，既是历史，也是当下，既是经验，也是任务，个中的艰难、困惑、方略历史里有答案，有步骤。

中国的新一轮改革，事实上不需要豪迈的口号，不要夸张的表情，在停止的历史里拓展历史，这才是国有企业改革的全部效应。

编辑/匡 萍 实习编辑/康 蒙 校对/杨斯涵

2014“湖湘(红星)年货购物节 剩 27 天

招商热线:0731-84329373 82827845

地址:长沙红星国际会展中心 时间:2014年1月11日-23日

都市周末 广告 活动 热线

400-705-9098

0731-82093448 82093449

报料热线

96258

帮忙帮到家

微博报料:@三湘都市报

QQ报料:800096258

总第6651期

定价1.0元

零售价0.5元

